

ЛИСТОКЪ

Д Л Я

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ

15 Мая  № 9.  1886 года.

Содержаніе: Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ (окончаніе).—Епархіальныя извѣщенія.—Отъ Хорошевскаго духовнаго приюта.—Программа сѣзда духовенства Кулянскаго училищнаго округа, имѣющаго быть 5 іюня сего 1886 г., утвержденная Его Высокопреосвященствомъ 26 апрѣля 1886 г.—Пожертвованіе.—Извѣстія и замѣтки.

Постановленія бывшаго въ Казани собранія преосвященныхъ архіереевъ.

(Окончаніе).

В) Религіозно-нравственное состояніе православныхъ инородцевъ имѣетъ свѣтлыя и темныя стороны. Сохраняя всѣ свойства религіозности православно-русскаго народа, инородцы отличаются глубокою набожностію, дѣтскою простотою вѣры, преданностію Богу и глубокимъ почитаніемъ святыхъ Его; но въ то же время у нихъ гораздо больше остатковъ языческихъ вѣрованій, чѣмъ у русскихъ, такъ что въ общемъ ихъ религіозно-нравственное состояніе менѣе удовлетворительное. Если религіозность у православно-русскихъ часто бываетъ только чисто внѣшняя, то у инородцевъ она далѣе внѣшности рѣдко простирается. Если и у православно-русскихъ христіанъ, не смотря на тысячелѣтнее просвѣщеніе ихъ христіанствомъ, сохранились доселѣ остатки старинныхъ языческихъ вѣрованій, то инородцы, при недавнемъ сравнительно своемъ знакомствѣ съ христіанствомъ, не смогли еще выйти изъ того религіозно-нравственнаго состоянія, которое называется двоевѣріемъ. Рядомъ съ христіанскимъ Богомъ они чтутъ и старыхъ своихъ языческихъ боговъ, совершаютъ имъ жертвоприношенія, поклоняются керемети, соблюдаютъ разныя языческіе обычаи, хотя и стараются скрывать это, такъ что у нихъ еще много слѣдовъ язычества. У крещенныхъ же татаръ замѣчается по мѣстамъ склонность и приверженность къ магометанству. Такое двоевѣріе и привязанность къ старымъ своимъ обычаямъ въ наибольшей степени замѣчаются между тѣми инородцами, которые живутъ сплошными массами и притомъ вдали отъ вліянія русскихъ и православно-русскаго христіанскаго просвѣщенія. Въ частности въ этомъ отношеніи религіозно-нравственное состояніе таковыхъ удаленныхъ отъ русскаго вліянія инородцевъ представляется въ настоящее время въ слѣдующемъ видѣ:

1) Изъ крещеныхъ черемисъ и чувашъ еще не очень значительная часть совершенно оставила свои языческіе обычаи и начала жить по христіански. О большей части ихъ можно сказать, что они христіане только по имени, потому что продолжаютъ еще жить жизнью, почти одинаковою съ некрещеными. Правда, они омыты отъ грѣха прародительскаго въ купели крещенія, но не просвѣщены, какъ слѣдуетъ, ученіемъ евангелія. Они вѣнчаются въ церкви, но праздноство свадебное сопровождается у нихъ языческими церемоніями. Умершихъ погребаютъ они по чину православной Церкви, но совершаютъ надъ ними поминки по языческимъ обрядамъ. Они знаютъ о воскресеніи Христовомъ и день воскресный почитаютъ, по рядомъ съ нимъ, вмѣстѣ съ магометанами, чтуть пятницу. Наконецъ, многіе изъ этихъ именуемыхъ христіанами черемисъ и чувашъ безъ ужаса не могутъ произнести имени керемети и почти при каждой бѣдѣ, при всякой болѣзни какъ своей, такъ и домашнихъ животныхъ, стараются умиливать ее своими жертвоприношеніями. Даже съ именами христіанскихъ святыхъ они не рѣдко соединяютъ суевѣрныя, чисто языческія представленія. Такъ напр. чуваші обращаются къ святителю Николаю съ молитвою объ отмщеніи ихъ врагамъ и обидчикамъ.

2) Все сказанное о двоевѣрїи чувашъ и черемисъ можетъ быть вполне приложено и къ вотякамъ. Они продолжаютъ еще совершать моленія своимъ языческимъ богамъ. Совершаются иногда общественыя молитвы чисто двоевѣрнаго характера; таково напр. моленіе Богу христіанскому предъ иконою Спасителя, но съ закланіемъ, въ видѣ жертвоприношенія, быка для общей трапезы. Помяновенія умершихъ принимаютъ большую частію характеръ чисто языческой тризны. Обращаетъ на себя вниманіе и ворожба вотяковъ. Ворожцы—это закоренѣлые приверженцы вотской старины; они съ усердіемъ поддерживаютъ суевѣрные обряды, застрашивая гнѣвомъ боговъ за неисполненіе старинныхъ обычаевъ. При совершеніи своихъ народныхъ празднествъ сильно предаются пьянству. Кумышку (національный вотскій напитокъ) усердно пьютъ мужчины и женщины, молодые люди и дѣвушки, и даже дѣти. Вообще релігіозное христіанское развитіе ихъ находится на весьма низкой степени.

3) Въ релігіозно-правственной жизни крещеныхъ татаръ въ последнее время нельзя не видѣть значительной перемены въ пользу христіанства, особенно тамъ, гдѣ церковное богослуженіе стало совершаться у нихъ частію на татарскомъ языкѣ. Даже женщины и дѣвушки ихъ, прежде чуждавшіяся христіанскаго духовенства, церкви и всякой христіанской обрядности, нынѣ свободно и безъ всякаго принужденія начинаютъ ходить къ церковнымъ службамъ, за которыми усердно молятся Богу. Тоже самое замѣчается при служеніяхъ и на мѣстахъ ихъ жительства, какъ то: при напольныхъ молебствіяхъ, при крещеніи младенцевъ, за которыми усердно молятся Богу. Тоже самое при напугствованіи больныхъ. Но вмѣстѣ съ этимъ нельзя не пожалѣть о томъ, что крещеные татары находятся по мѣстамъ подъ сильнымъ вліяніемъ своихъ единоплеменниковъ татаръ магометанъ. Единоплеменность происхожденія, общность житейскихъ интересовъ, національныя склонности, одинъ и тотъ же языкъ, естественно сближаютъ ихъ болѣе съ татарами-магометанами, чѣмъ съ русскими. И по вѣдшему своему виду они очень походятъ на татаръ-магометанъ, отличаясь отъ нихъ лишь только тѣмъ, что не брѣютъ головъ и не носятъ

тубетеекъ. Подобно имъ они большею частію или вовсе не знаютъ русскаго языка, или же понимаютъ одинъ только обыденный разговорный языкъ. Поэтому чрезвычайно трудно для нихъ воспринимать истины Христовой вѣры, особенно когда онѣ передаются не на природномъ ихъ языкѣ, а на русскомъ.

И вообще о крещеныхъ инородческихъ племенахъ—вотякахъ, чувашахъ, черемисахъ и татарахъ надобно сказать одно, что чѣмъ болѣе знакомятся они съ русскимъ языкомъ и русскою жизнію, чѣмъ болѣе имѣютъ средствъ, въ лицѣ своихъ духовныхъ учителей и руководителей, на своемъ родномъ языкѣ провести въ сознание спасительныя истины вѣры и правдивности, тѣмъ выше уровень нравственно-религіознаго ихъ развитія, тѣмъ меньше въ нихъ слѣдствъ языческихъ заблужденій и суевѣрій или мусульманскихъ обычаевъ и привычекъ, и наоборотъ. Нравственной и религіозной тьмы въ нихъ много, особенно въ тѣхъ крещеныхъ инородцахъ, которые живутъ сплошными массами, внѣ вліянія русскаго народонаселенія и просвѣтительной дѣятельности духовенства. Въ послѣднее время, впрочемъ, благодаря грамотности, а также переводу богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки, у всѣхъ вообще крещеныхъ инородцевъ начинаеть обнаруживаться поворотъ къ христіанскому образу жизни.

Причины неудовлетворительнаго религіозно-нравственнаго состоянія православныхъ инородческихъ приходовъ очевидны. Инородцы не понимаютъ русскаго и церковно-славянскаго языка, на которомъ написаны наши вѣроучительныя и церковно-богослужебныя книги, оттого и христіанскаго ученія не знаютъ. Для нихъ нужны священныя книги на ихъ родномъ языкѣ, богослуженіе на ихъ же языкѣ, священники, знающіе ихъ языкъ, нужны школы, нужно просвѣщеніе. Итакъ существенно необходимыми мѣрами для возвышенія религіозно-нравственнаго состоянія инородцевъ должны быть признаны:

а) Назначеніе священно-церковнослужителями въ приходы съ инородческимъ населеніемъ лицъ самыхъ благонадежныхъ и притомъ знающихъ языкъ инородцевъ, а по возможности и удобству и изъ природныхъ инородцевъ, такъ какъ русскій рѣдко можетъ вполне привыкнуть къ инородцамъ, хотя-бы отчетливо говорилъ на ихъ природномъ языкѣ. Въ послѣднемъ случаѣ достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и діаконовъ на первыхъ порахъ можно найти между учителями инородческихъ школъ, учившихся въ свое время или въ Казанской инородческой семинаріи, или въ Казанской крещено-татарской школѣ, или въ Симбирской центральной чувашской школѣ. Въ первомъ-же случаѣ для приготовления кандидатовъ священства въ инородческіе приходы было-бы желательно ввести преподаваніе инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Необходимо также въ семинаріяхъ тѣхъ епархій, гдѣ есть инородцы крещеные или некрещеные въ миссіонерскихъ цѣляхъ ввести изученіе ихъ вѣрованій, нравовъ и обычаевъ.

б) Учрежденіе въ инородческихъ приходахъ катихизаторства въ помощь церковно-просвѣтительному служенію священнослужителей сихъ приходовъ. Съ этою цѣлью причты инородческихъ приходовъ могли-бы выбирать изъ мѣстныхъ прихожанъ грамотныхъ и расположенныхъ къ тому, отличающихся благочестіемъ людей; и посылать ихъ или на мѣстныя средства, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, или на средства миссіонерскаго

комитета стипендіатами въ Казанскій миссіонерскій пріютъ, или въ Казанскую крещено-татарскую школу. или въ другое подобное учебное заведеніе, съ тѣмъ, чтобы стипендіаты по окончаніи ученія, оказавшіеся благонадежными, возвращались въ свои приходы и, не отрываясь отъ своихъ домашнихъ занятій, служили Церкви Божіей въ качествѣ катихизаторовъ. Они могли-бы бесѣдовать съ прихожанами, подъ руководствомъ священника, въ вѣбогослужебное время быть учителями въ школахъ церковно-приходской, или исправлять должность псаломщика. Кругъ ихъ дѣятельности можетъ быть распространенъ на нѣсколько деревень и даже селъ, смотря по способностямъ ихъ и мѣстнымъ надобностямъ. Въ этомъ случаѣ они для успѣха дѣла могли-бы устраивать подвижныя школы. Катихизаторы должны находиться въ зависимости отъ епархіальнаго начальства. По достаточномъ приготовленіи и оказанной способности къ просвѣтительной дѣятельности, они могутъ быть избираемы и въ кандидаты священства. Для направленія и руководства таковыхъ священниковъ изъ инородцевъ было-бы полезно учредить окружныхъ миссіонеровъ-благочинныхъ съ высшимъ академическимъ и миссіонерскимъ образованіемъ.

в) Устройство молитвенныхъ домовъ въ далеко отстоящихъ отъ церкви инородческихъ деревняхъ, а гдѣ возможно, и новыхъ церквей, особенно въ тѣхъ деревняхъ, которыя окружены язычниками и магометанами. Къ устройству молитвенныхъ домовъ, по затруднительности построенія церквей, слѣдовало-бы приступить при первой къ тому возможности, и въ такомъ видѣ строить ихъ, чтобы можно было производить въ нихъ и ученіе школьное, и ученіе церковное, и богослуженіе, не исключая и литургій, которая могла-бы совершаться на переносномъ антиминсѣ въ алтарной части молитвеннаго дома, каждый разъ тщательно закрываемой на небогослужебное время. Въ видахъ сокращенія расходовъ представляется возможнымъ, въ одной связи съ главнымъ молитвеннымъ домою, за одною стѣною устроить помѣщеніе для учителя катихизатора, а за другою помѣщеніе священнику, на случай пріѣзда его для исполненія обязанностей своихъ по приходу. Последнее помѣщеніе могло бы служить и ночлежнымъ пріютомъ для школьниковъ-дѣтей ближайшихъ поселеній на время непогоды и при трудности сообщеній ихъ съ мѣстомъ жительства. Желательно, чтобы Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ отправлять богослуженіе и совершать литургію на переносномъ антиминсѣ съ переноснымъ престоломъ не въ молитвенныхъ только домахъ, но въ часовняхъ, во всякомъ приспособленномъ зданіи и въ открытомъ мѣстѣ. Нужда въ этомъ чувствуется особенно въ большихъ степяхъ среди кочевниковъ. Престоль могъ-бы устроиться складной, удобной для переноса и укладки.

г) Употребленіе мѣстныхъ нарѣчій въ церковномъ богослуженіи вполне или пополамъ съ церковно-славянскимъ, смотря по числу присутствующихъ въ церкви инородцевъ и русскихъ, а при требованіи управленія у инородцевъ—исключительное употребленіе ихъ роднаго языка. Поэтому лица церковнаго причта должны быть преимущественно изъ инородцевъ. Если псаломщикъ русскій не знаетъ инородческаго мѣстнаго языка или не умѣетъ совершенно точно по инородчески произносить слова, въ такомъ случаѣ чтеніе при церковномъ служеніи, а по возможности и при требахъ, лучше поручать учителю или болѣе грамотнымъ ученикамъ мѣстной инородческой

школы. Пѣть на клиросѣ всегда должны ученики мѣстной школы; но признается настоятельно необходимымъ стремиться къ тому, чтобы постепенно вводить обще ибніе всѣхъ учениковъ и вообще всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ при богослуженіи. Для достиженія возможности всѣ церковныя службы и священнодѣйствія въ инородческихъ приходахъ совершать на инородческихъ языкахъ, нужно оказывать всѣ возможные пособія казанской переводческой коммиссіи, которая своею неустанною религіозно-просвѣтительною дѣятельностью приобрѣла вполне заслуженную извѣстность и дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ поставила на твердую почву.

д) Открытіе въ инородческихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, въ которыя слѣдуетъ располагать родителей посылать и дѣвочекъ инородческихъ, въ видахъ ознакомленія ихъ съ русскимъ языкомъ и обычаями. Научившись въ школѣ, онѣ сдѣлаются весьма полезными проводницами христіанскаго ученія и добрыхъ русскихъ обычаевъ въ инородческія семейства. Обученіе въ такихъ школахъ можно поручать способнымъ къ тому діаконамъ и учителямъ подъ руководствомъ приходскаго священника.

е) Обученіе взрослыхъ инородцевъ истинамъ вѣры и нравственности, а также и молитвамъ на ихъ языкахъ ибніе богослуженія.

ж) Наконецъ устройство, въ особенности въ инородческихъ приходахъ, благотворительныхъ заведеній разнаго рода, смотря по мѣстнымъ условіямъ, съ пріуроченіемъ ихъ къ церковно-приходскимъ попечительствамъ. Въ нихъ должны находить пріютъ большыя и престарѣлыя и дѣти-сироты. Таковыя заведенія, служа обнаруженіемъ христіанской любви, составляющей коренную основу нравственности христіанской, не только утверждали-бы въ христіанствѣ, уже крещеныхъ и колеблющихся инородцевъ, но располагали-бы къ нему и некрещеныхъ магометанъ и язычниковъ.

II.

О расколахъ и сектахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды.

Расколъ существуетъ во всѣхъ вѣренныяхъ намъ епархіяхъ и легко приражается къ православнымъ чадамъ Церкви, а посему нашимъ архипастырскимъ званіемъ мы почитаемъ себя обязанными приложить съ своей стороны труды къ его врачеванію.

1) Новымъ уставомъ духовныхъ семинарій введено преподаваніе обличенія раскола. Въ тѣхъ семинаріяхъ, гдѣ уже были открыты особыя каѳедры по ученію о расколѣ на мѣстныхъ средствахъ, преподаваніе этого важнаго предмета оставлено на прежнихъ основаніяхъ, т. е. согласно указу Святейшаго Синода 1881 года, оно должно заключаться въ шестинедѣльныхъ урокахъ. При такомъ количествѣ уроковъ можетъ проходиться и обличеніе раскола и его исторія въ достаточныхъ размѣрахъ.

Между тѣмъ потребности Церкви вынуждаютъ озаботиться, чтобы въ духовныхъ семинаріяхъ, кромѣ старообрядческаго раскола, сообщались свѣдѣнія и о другихъ, существующихъ у насъ сектахъ.

Секты характера раціоналистическаго, въ родѣ молоканства, штундизма и т. п., существуютъ въ епархіяхъ—Самарской, Саратовской и Астрахан-

ской. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ начинаетъ появляться и штундизмъ. Сверхъ сего, рационалистическія понятія объ іерархіи и церковныхъ таинствахъ проникаютъ и въ среду старообрядческаго раскола.

Пастырю Церкви, обязанному дѣйствовать на своихъ прихожанъ словомъ вразумленія и останавливать распространеніе всякихъ ересей и заблужденій, необходимо быть знакомымъ съ характеромъ тѣхъ сектъ, какія существуютъ. И это знакомство, хотя въ общихъ чертахъ, должно пріобрѣтаться въ школахъ.

Съ веденіемъ въ курсъ семинарскаго преподаванія обличительнаго богословія, критика ученія сектъ рационалистическихъ будетъ значительно облегчаться, такъ какъ вопросы въ обличеніи ученія сектъ протестантскихъ и нашихъ рационалистическихъ почти одни и тѣ-же. Но эта косвенная помощь не можетъ исчерпывать всей задачи; чтобы обличать, необходимо сначала хорошо быть знакомымъ съ ученіемъ той или другой секты.

Затѣмъ, при означенной однородности предметовъ, въ развитіи оныхъ встрѣчаются частныя особенности и разности между ученіемъ протестантовъ и нашихъ сектантовъ.

Вслѣдствіе сего необходимо обратиться къ Святѣйшему Синоду съ ходатайствомъ объ учрежденіи въ семинаріяхъ особыхъ кафедръ по исторіи и обличенію раскола, а также и другихъ сектъ, чтобы окончившіе курсъ семинаріи кандидаты на священство имѣли хотя общія понятія о всѣхъ существующихъ у насъ сектахъ. Количество уроковъ по означенной кафедрѣ должно быть не мевѣ шести въ недѣлю, какъ теперь практикуется въ тѣхъ семинаріяхъ, въ которыхъ имѣются особые преподаватели на мѣстныхъ средства.

2) Религіозное просвѣщеніе въ духѣ православной Церкви есть первое средство къ утвержденію православной истины и къ укрѣпленію любви къ Церкви. Отсюда сами собою выдвигаются значеніе и задачи церковно-приходской школы. И для того, чтобы она могла благотворно проливать свѣтъ истиннаго просвѣщенія и на раскольниковъ, необходимо, чтобы церковный языкъ, столь ими уважаемый, былъ тщательно изучаеми въ школахъ.

3) Для ознакомленія раскольниковъ съ противораскольническими сочиненіями, надлежитъ озаботиться устройствомъ въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, особыхъ церковныхъ библіотекъ, въ которыхъ содержались-бы всѣ пособія, необходимыя для бесѣдъ съ раскольниками. О состояніи сихъ библіотекъ благочинные должны отмѣчать въ клировыхъ вѣдомостяхъ, съ указаніемъ на книги, въ теченіе послѣдняго года пріобрѣтенныя. Было бы полезно въ благочинническихъ округахъ съ таковыми приходами имѣть одну, по возможности полную, противораскольническую библіотеку. Библіотека эта можетъ содержаться на общія средства всѣхъ церковей благочинія и именоваться благочинническою.

4. Признается потребнымъ распространять общедоступныя сочиненія и изданія посредствомъ даровой раздачи, каковая во многихъ епархіяхъ уже и производится. При осуществленіи этой мѣры естественно является вопросъ о средствахъ для покупки означенныхъ изданій. Пелагаемъ, что слѣдуетъ дозволить священникамъ приходовъ съ раскольническимъ населеніемъ расходовать на предметъ даровой раздачи подобныхъ книгъ потребную сумму изъ церковныхъ средствъ, безъ обремененія церковей.

5) Въ настоящее время во многихъ мѣстахъ ведутся, съ очевидною для Церкви пользою, бесѣды съ глаголемыми старообрядцами, въ которыхъ обѣ стороны безпрепятственно высказываютъ свои возраженія и доказательства. Бесѣды эти почти всегда производятся съ помощью имѣющихся на лицо старопечатныхъ книгъ и древнихъ рукописей. Почти повсюду замѣчается, что тамъ, гдѣ бесѣды производятся, какъ слѣдуетъ, расколъ нѣсколько сокращается и численно, и, что особенно важно, ослабляется духъ раскола, и православные сознательно укрѣпляются въ преданности православной Церкви. Важность этого послѣдняго обстоятельства опредѣляется тѣмъ, что нашъ расколъ живетъ сколько путемъ естественнаго размноженія, столько и путемъ пропаганды и совращенія православныхъ. Въ виду доказанной опытомъ пользы бесѣдъ съ старообрядцами представляется существенно необходимымъ учреждать въ каждой епархіи хотя по одному епархіальному миссіонеру, гдѣ таковыхъ еще не имѣется, совершенно свободному отъ всякихъ другихъ занятій, съ содержаніемъ каждому изъ нихъ 1,200 рублей въ годъ, полагая въ томъ числѣ и расходы на разъѣзды.

6) При недостаткѣ лицъ, надлежаще подготовленныхъ къ миссіонерской дѣятельности среди раскола и затруднительности самой подготовки, необходимо открыть особое учрежденіе для приготоленія противораскольническихъ миссіонеровъ въ Москвѣ, при Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ.

7) Для благотворнаго успѣха дѣятельности миссіонеровъ, были-бы весьма полезны повременные съѣзды миссіонеровъ, съ цѣлью обмѣна мыслей и совѣстнаго обсужденія мѣръ къ ослабленію раскольнической пропаганды. При чемъ надлежитъ ходатайствовать предъ Святейшимъ Синодомъ объ устройствѣ перваго съѣзда осенью въ будущемъ 1886 году въ Москвѣ, по предварительномъ на то согласіи высокопреосвященнаго митрополита Московскаго.

8) Въ приходы съ раскольническимъ населеніемъ члены причта должны быть назначаемы съ особою осмотрительностію изъ лицъ, знакомыхъ съ духомъ и ученіемъ раскола и точно исполняющихъ церковные уставы въ отношеніи къ богослуженію, благочестно живущихъ и не подверженныхъ слабостямъ, особенно соблазняющимъ раскольниковъ, какъ-то: пьянству, куренію и нюханію табаку. Полезно поставлять во священники лицъ, хотя и не получившихъ богословскаго образованія, но по происхожденію и прежней своей жизни знакомыхъ съ нуждами и обычаями народа. Епархіальнымъ преосвященнымъ надлежитъ имѣть особое попеченіе о сихъ причтахъ и отдавать имъ преимущество при обезпеченіи матеріальными средствами и при ношеніи наградами.

9) Въ виду усматриваемаго нерѣдко разномыслія въ воззрѣніяхъ на единовѣріе, необходимо разъяснить доховенству, что единовѣріе не представляетъ собою какого-либо особаго, отличающагося отъ православія исповѣданія; православіе и единовѣріе составляютъ одну Церковь. Въ храмахъ православныхъ и единовѣрческихъ призывается одинъ Господь, исповѣдуется одна вѣра, совершается едино крещеніе, приносятся одина умилоствительная безкровная жертва Христова, приемлется едино пречистое Тѣло и Кровь животворящая; словомъ, — и тамъ, и здѣсь одно и тоже и одинаково все то, что живить и питаетъ человѣка. Посему, съ одной стороны

никто не долженъ унижать и порицать то, что Церковію благословляется, никто не долженъ думать, что тайны, совершаемыя единовѣрческими священниками, имѣютъ менѣе силы и святости. А съ другой стороны, сами единовѣрцы должны помнить—и сіе потребно внушать имъ,—что сила единовѣрія заключается только въ союзѣ съ православною Церковію, что безъ этого союза нѣтъ единовѣрія, а будетъ опять расколъ; что посему при содержаніи такъ называемаго стараго обряда не должно быть никакого порицанія обряда, православною Церковію содержаимаго, и наоборотъ со стороны православныхъ порицанія обрядовъ, содержимыхъ единовѣрцами.

10) Большинство обращающихся къ православною Церкви раскольниковъ присоединяется на началахъ единовѣрія; обращеніе раскольника прямо къ православію бываетъ затруднительно, вслѣдствіе особенной его привязанности къ старому обряду. Нерасположеніе къ сбряду исправленному проходитъ лишь съ годами; потребность же въ спасительныхъ церковныхъ таинствахъ пробуждается гораздо ранѣе; она-то и влечетъ раскольника къ церкви и законному священству. Посему представляется необходимымъ облегчать переходъ раскольниковъ къ единовѣрію, содѣйствуя въ то-же время образованію единовѣрческихъ приходовъ, съ тѣмъ, чтобы преосвященные, вѣдая непосредственно всѣ таковыя дѣла, доносили о сдѣланныхъ ими распоряженіяхъ Святѣйшему Синоду.

III.

О магометанахъ и другихъ иновѣрцахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію и пресѣченію магометанской пропаганды.

Вопросъ о христіанскомъ просвѣщеніи инородцевъ, въ особенности инородцевъ язычниковъ, есть вопросъ первой важности не въ одномъ только церковномъ, но и въ гражданскомъ отношеніи Религіозная представленія инородцевъ язычниковъ слабы, шатки и неопредѣленны; они не выработались въ законную вѣроучительную систему, не богаты и вышнимъ своимъ проявленіемъ, не отличаясь разнообразіемъ и торжественностью обрядовъ и церемоній. Будучи окружены православно-русскими и татарами-магометанами, они рано или поздно должны будутъ слиться съ тѣми или другими. Необходимо поэтому употребить всѣ усилія къ тому, чтобы обратить ихъ въ христіанство и чрезъ то сроднить съ русскимъ населеніемъ. Если же они сдѣлаются магометанами, то обращеніе ихъ къ православною вѣрѣ будетъ гораздо труднѣе. Магометанство есть сила крѣпкая, силоченная, организованная, борьба съ которою требуетъ самоотверженной, неустанной дѣятельности, ясно сознанныхъ твердыхъ мѣропріятій и неуклоннаго дѣйствования въ одномъ, строго опредѣленномъ, направленіи, согласованномъ съ существенными интересами Церкви и государства. Этой цѣли въ настоящее время служатъ миссіонерскіе комитеты и братства. Нельзя сказать вообще, чтобы дѣятельность этихъ учреждений среди мусульманскихъ и инородческихъ иновѣрныхъ племенъ сопровождалась вполнѣ удовлетворительными послѣдствіями; но, во всякомъ случаѣ, успѣхи этой дѣятельности не мало важны, усилія труженниковъ на этомъ поприщѣ—не бесплодны. Особенно-же можно ожидать благихъ плодовъ въ будущемъ, ибо теперь, можно сказать, только сѣется; миссіонерскія общества и братства, возникшія не

въ особенно давнее время, только еще надлежащимъ образомъ, соотвѣственно своимъ задачамъ и цѣлямъ, начали организоваться, а жатва еще впереди. Въ настоящее же время настоятъ нужда сколько возможно болѣе вызвать людей, способныхъ на живую, самоотверженную дѣятельность миссіонерства среди мусульманъ и другихъ иновѣрныхъ инородцевъ, и можно съ помощію Божіею надѣяться на болѣе успѣхъ, чѣмъ въ предыдущее время.

Въ частности, средствами, содѣйствующими успѣшнѣйшему обращенію въ христіанство магометанъ и другихъ инородческихъ иновѣрцевъ, должны быть признаны слѣдующія мѣры:

1. Основательное знаніе миссіонерами, кто-бы они ни были, языковъ инородцевъ, среди которыхъ желаютъ водворить вѣру Христову. Необходимость такого знанія очевидна. Для сего:

а) Желательно, чтобы въ академіи Казанской, въ которой по новому уставу открыты кафедръ для изученія инородческихъ языковъ и вѣрованій, это нововведеніе укоренилось и развилось въ возможно обширныхъ размѣрахъ.

б) Необходимо, чтобы въ епархіяхъ, населенныхъ инородцами, семинаристы изучали языки мѣстныхъ инородцевъ. Желательно, чтобы воспитанники семинарій умѣли переводить съ русскаго на инородческій и обратно и свободно говорить по-инородчески. Независимо отъ сего, желательно, чтобы преосвященнымъ была предоставлена возможность помѣщать инородцевъ въ училища и семинаріи на казенный счетъ. Весьма полезно было бы имѣть при духовно-учебныхъ заведеніяхъ практикантовъ для упражненія воспитанниковъ въ знаніи разговорной рѣчи. Принимая во вниманіе число инородцевъ, обитающихъ въ той или другой мѣстности, полезно было-бы ввести преподаваніе: въ Казанской семинаріи татарскаго, чувашскаго и черемисскаго языковъ и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Симбирской—татарскаго и чувашскаго языковъ и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Самарской — чувашскаго языка; Саратовской — татарскаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Астраханской—татарскаго, киргизскаго, калмыцкаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Оренбургской—татарскаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Пермской—татарскаго и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Вятской—татарскаго, вотякскаго и черемисскаго языковъ и элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Кавказской — ногайскаго (нарѣч. татар. язык.) и калмыцкаго съ арабскимъ; Донской—калмыцкаго языка; Нижегородской, Пензенской, Таврической и Тифлисской—татарскаго и арабскаго; Тобольской — татарскаго, остякскаго и самоѣдскаго; Томской — татарскаго, киргизскаго и алтайскихъ нарѣчій, а также элементарныхъ свѣдѣній арабскаго; Иркутской—монгольскаго съ бурятскимъ нарѣчіемъ; Якутской — якутскаго и тунгусскаго языковъ; Благовѣщенской — манчжурскаго.

в) Полезно, чтобы изученіе инородческихъ языковъ начиналось въ духовныхъ училищахъ. Изученіе должно быть практическое, преимущественно разговорнаго языка. Посему, въ интересахъ дѣла, надлежитъ пригласить духовенство къ обученію своихъ дѣтей еще въ родительскомъ домѣ инородческимъ мѣстнымъ языкамъ, а при приѣмѣ дѣтей въ духовныя училища отдавать преимущество знающимъ сколько-нибудь эти языки. Знакомство съ разговорнымъ языкомъ будетъ полезно всякому, какого-бы ро-

да служеніе оны ни несъ въслѣдствіи. Для переходящаго въ семинарію и въ высшее заведеніе такое знаніе послужитъ прочнымъ основаніемъ и богатымъ матеріаломъ для научнаго знанія дѣла. Такіе практическіе уроки полезно было бы ввести: татарскаго языка—въ училищахъ Казанской, Симбирской, Пермской, Вятской, Таврической, Томской и Тобольской епархій; чувашскаго и черемисскаго—въ Казанской; чувашскаго—въ Симбирской и Самарской; татарскаго, киргизскаго и калмыцкаго—въ Астраханскій; ногайскаго—въ Кавказской; Якутскаго—въ якутской; бурятскаго—въ Иркутской; калмыцкаго въ Донской; остяко-самойдскаго—въ Тобольской.

2. Основательное изученіе миссіонерами и священниками инородческихъ, а равно смѣшанныхъ и окруженныхъ инородцами приходовъ, вѣроученія и быта инородцевъ. Невозможно убѣдительно и основательно изложить происхожденіе религіи христіанской предъ магометанствомъ и язычествомъ, не имѣя точнаго, по возможности, понятія о сихъ лжеученіяхъ. Трудно также внушить народу правила христіанской жизни и нравственности, не показавши всей несостоятельности языческихъ и магометанскихъ обычаевъ и строя жизни. Для сего:

а) Казанская духовная академія должна сосредоточить въ себѣ все, что относится къ исторіи, ученію и обличенію лживыхъ вѣроисповѣданій. Выходящіе изъ академіи наставники семинарій должны быть вполне ознакомлены съ теми предметами, чтобы имѣть возможность приготовить изъ семинаристовъ или другихъ какихъ-либо лицъ удовлетворительныхъ обличителей лжеученій.

б) Въ семинаріяхъ необходимо преподавать не обширное, но возможно полное и обстоятельное изложеніе вѣроученій инородческихъ. Введеніе сего предмета въ курсъ семинарскихъ наукъ представляется весьма удобнымъ при существованіи кафедры сравнительнаго богословія. Въ Казанской семинаріи необходимо сообщать свѣдѣнія о вѣроученіяхъ и бытѣ татаръ, чувашъ и черемисъ; въ Симбирской—татаръ и чувашъ; въ Самарской—татаръ, башкиръ и чувашъ; въ Саратовской—татаръ; въ Астраханской—киргизовъ, калмыковъ и татаръ; въ Оренбургской—башкиръ, киргизовъ и татаръ; въ Уфимской—татаръ, башкиръ и мещеряковъ; въ Пермской—башкиръ, татаръ и черемисъ; въ Вятской татаръ, башкиръ, тептарей, черемисъ и вотяковъ; въ Кавказской—ногайцевъ, и калмыковъ; въ Донской—калмыковъ; въ Нижегородской, Пензенской, Таврической и Тифлисской—татаръ; въ Тобольской—татаръ, остяковъ, самоедовъ и вогуловъ; въ Томской—татаръ, алтайскихъ инородцевъ и киргизовъ; въ Иркутской—бурятъ въ Якутской—тунгусовъ; въ Благовѣщенской—инородцевъ, населяющихъ амурскую и приморскую области.

в) Желательно, чтобы преподаватели въ семинаріяхъ языковъ инородческихъ и миссіонерскихъ предметовъ были штатными, наравнѣ съ преподавателями другихъ обязательныхъ предметовъ, съ равною съ ними платою за уроки, хотя-бы сія плата производилась гдѣ-либо и изъ мѣстныхъ средствъ.

3) Изданіе и распространеніе полезныхъ для миссіонерскаго дѣла книгъ и переводовъ. Для сей цѣли необходимо:

а) Расширить и усилить изданіе сочиненій и переводовъ, касающихся инородцевъ, ихъ вѣрованій и жизни, съ усѣхомъ начатое при Казанской духовной академіи.

б) Распространять въ возможно большемъ количествѣ экземпляровъ Новый Заветъ, священную исторію и нѣкоторыя церковно-богослужебныя книги, въ переводѣ на инородческіе языки.

Примѣчаніе. Епархіальныя, благочинническія и церковныя бібліотеки и особы, гдѣ возможно, лица, книгоноши, должны быть распространителями сихъ книгъ.

в) Издать хотя краткія, но точныя обзорнія вѣроученія инородцевъ, по крайней мѣрѣ главнѣйшихъ. Такія обзорнія, составленныя специалистами, были бы весьма полезны для всякаго любознательнаго человѣка и особенно для ревнующаго объ обращеніи инородцевъ въ христіанство. Сами инородцы не всегда достаточно знакомы съ своими вѣрованіями, и потому слѣпо придерживающіеся такихъ вѣрованій могли бы не безъ пользы для своего просвѣщенія читать и слушать сіи обзорнія. Само собою разумѣется, что обзорнія сія должны быть изложены въ сопоставленіи съ христіанствомъ.

4) Соотвѣтственное цѣли образованіе миссіонеровъ и ихъ сотрудниковъ.

а) Семинаристы — первые кандидаты на постъ священника и миссіонера. Посему нужно, чтобы миссіонерское направленіе проникало и всю постановку семинарскаго образованія.

б) Есть заведенія, устройство и обученіе которыхъ удобно совмѣщаются съ миссіонерскимъ направленіемъ; таковы напримѣръ, центральная инородческая крещено татарская школа въ Казани; Симбирская чувашская школа, Казанскій частный миссіонерскій пріютъ; въ Вирскѣ, Уфимской епархіи, школа учительская изъ инородцевъ крещеныхъ и не крещеныхъ для училищъ некрещеныхъ черемисъ. И такія заведенія желательно распространять вездѣ, гдѣ къ тому представится возможность. Учительская инородческая семинарія въ Казани, при опытномъ руководствѣ ея начальниковъ и руководителей, принося сама громадную пользу, можетъ служить образцомъ подобнаго рода учебныхъ заведеній.

в) Школы чисто инородческія, а также смѣшанныя, по возможности, должны подлежать вѣдѣнію епархіальнаго начальства, а учителя въ нихъ должны быть изъ православныхъ, и преимущественно изъ окончившихъ курсъ въ училищахъ съ миссіонерскимъ направленіемъ. Нужно заботиться объ умноженіи училищъ для дѣвочекъ по важному значенію женщины въ семьѣ и религіи.

г) Независимо отъ сего желательно было бы видѣть при нѣкоторыхъ обителяхъ, соборахъ, церквахъ и архіерейскихъ домахъ учрежденія, такъ сказать, совершенно домашнія, въ которыхъ могли бы получать нужныя познанія и должное направленіе лица, чувствующія расположеніе къ миссіонерскому званію, но не имѣвшія возможности получить образованіе въ одномъ изъ учебныхъ заведеній вообще или имѣющихъ миссіонерское направленіе въ частности. Чтеніе книгъ, бесѣда съ специалистами, опытными миссіонерами, — вотъ средства къ ихъ миссіонерскому образованію. Изъ приготовившихся такимъ путемъ миссіонеровъ могутъ выходить подвижники, не чуждые духа св. Стефана Перскаго и другихъ просвѣтителей язычниковъ.

д) Для привлеченія воспитанниковъ Казанской духовной академіи, проходившихъ курсъ миссіонерскаго отдѣла, на должности въ разнаго рода

училищахъ инородческихъ, справедливо было-бы освободить ихъ въ такихъ случаяхъ отъ уплаты за образованіе въ академіи, а также оставлять за ними всѣ ихъ права по образованію на чины и на пенсію, наравнѣ съ наставниками семинарій.

е) Желательно, чтобы инородцы воспитанники училищъ, поименованныхъ въ п. 6 сего отдѣла, а также упомянутыхъ въ п. в, опредѣляемы были, по непосредственному усмотрѣнію мѣстнаго архіерея, въ священники, діаконы, причетники, преимущественно въ инородческіе приходы.

5) Устройство убѣжищъ для приготовляющихся ко вступленію въ Христіанство. Сіи убѣжища должны быть въ каждомъ, по крайней мѣрѣ, епархіальномъ городѣ. Желаящій креститься найдетъ здѣсь временное помѣщеніе и содержаніе, безопасность отъ преслѣдованія бывшихъ единовѣрцевъ и родственниковъ, наставленіе, необходимое въ христіанской вѣрѣ. Убѣжища могутъ быть при монастыряхъ, архіерейскихъ домахъ, при церквяхъ, при частныхъ домахъ и отдѣльно.

Желательно, чтобы, въ пользахъ миссіонерскаго дѣла, примѣненіе указанныхъ мѣръ въ частностяхъ и подробностяхъ было предоставляемо епархіальнымъ архіереямъ, которые въ этомъ случаѣ удобнѣе могутъ сообразоваться съ мѣстными потребностями и условіями жизни, а также съ матеріальными средствами.

Итакъ, мы, смиренные епископы, вкупѣ собравшіеся и, Господу поспѣшествующу, поспѣшнѣе потрудившіеся надъ изысканіемъ благопотребныхъ мѣръ къ утверженію св. вѣры и благочестія въ Богомъ ввѣренныхъ нашему попеченію паствахъ, а также къ прекращенію отступствъ и уврачеванію душепагубнаго раскола, окончивъ трудъ нашъ, уповаемъ, что высшее священноначаліе російской Церкви съ присущимъ ему вниманіемъ и мудростію отнесется къ указаннымъ нами мѣрамъ. Великій же Пастыреначальникъ, Господь Іисусъ Христосъ, о имени Котораго мы трудились, да управитъ многотрудный путь въ борьбѣ съ заблужденіями и Своею всеисильною благодатію укрѣпитъ труждающихся въ семъ святомъ дѣлѣ, ради достиженія Имъ-же указанной конечной цѣли: *и будетъ едино стадо и единъ пастырь.*

Подлинное подписали:

Палладій, архіепископъ Казанскій и Свѣяскій.

Діонисій, епископъ Уфимскій и Меззелинскій.

Евгеній, епископъ Астраханскій и Енотаевскій.

Ефремъ, епископъ Пермскій и Соликамскій.

Варсонофій, епископъ Симбирскій и Сызранскій.

Навелъ, епископъ Саратовскій и Царицынскій.

Венѣдиктъ, епископъ Оренбургскій и Уральскій.

Нафаниль, епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій.

Тихонъ, епископъ Саранскій, викарій Вятской епархіи.

25 іюня 1885 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

Нижепоименованные священники въ 26-й день Апрѣля сего года Его Высокопреосвященствомъ награждены набедренниками: 1. *По Богодухов-*

скому уѣзду, священники: села Матвѣвки Василій *Пономаревъ*, слоб. Колонтаева Іоаннъ *Кривицкій*, слоб. Лихачевки Павелъ *Антоновичъ*; 2) по *Вамковскому уѣзду*, священники: слоб. Михайловки Николай *Могиланскій*, села Дорофѣвки Ѳеодоръ *Балановскій*, села Александровки Петръ *Дюковъ*; 3) по *Волчанскому уѣзду*, священники: села Молодоваго Симеонъ *Краснокутскій*, слоб. Терновой Василій *Евешкій*, села Великаго Петръ *Измайловъ*, села Василенкова Ѳеодоръ *Якубовичъ*; 4) по *Зміевскому уѣзду*, священники: слоб. Богодарова Ѳеодоръ *Поповъ*, слоб. Лимана Григорій *Дьяковъ*, села Константиновки Григорій *Корнилевъ*, села Алексѣевского Михаилъ *Ковалевскій*, села Преображенскаго Александръ *Мураховскій*; 5) по *Изюмскому уѣзду*, священники: селенія Волобуевки Александръ *Поповъ*, слоб. Лимана Ѳеодоръ *Бородаевъ*; 6) по *Куянскому уѣзду*, священникъ слоб. Юрьевки Михаилъ *Сикирскій*; 7) по *Старобѣльскому уѣзду*, священники: слоб. Евсуга Петръ *Литкевичъ*, слоб. Голубовки Тихошей *Ѳоминъ*, слоб. Верхней Покровки Данилъ *Ветуговъ*, слоб. Александрополя Ѳеодоръ *Шшиковъ*, Деркульскаго прихода Мелетій *Быковецъ*; 8) по *Харьковскому уѣзду*, священники: слоб. Колупаевки Владиміръ *Григоровичъ*, слоб. Мерёфы Василій *Любчинскій* и слоб. Деркачей Максимъ *Пономаревъ*.

— Священнику Ахтырской Георгіевской церкви Ѳеодору *Доброславскому* Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Амвросіемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ, 30 прошлаго апрѣля объявлена благодарность за сдѣланное имъ, о. Доброславскимъ, пожертвованіе, въ суммѣ 300 р., на постройку бывшаго Ахтырскаго, а нынѣ Сумскаго духовнаго училища.

— Неизвѣстному лицу, пожертвовавшему чрезъ священника Преображенской церкви слоб. Марковки, Старобѣльскаго уѣзда, Донченка 200 руб., изъ коихъ 100 р. должны быть употреблены на постройку Сумскаго училища, а 100 руб. на церковно-приходскія школы въ епархіи, Его Высокопреосвященствомъ Амвросіемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ, 30 апрѣля н. г. объявлена благодарность.

— Безвѣстный священникъ Ипполитъ *Лядскій*, бывшій при Тихоновской церкви села Сидоренкова, Валковскаго уѣзда, опредѣленъ на праздно священническое мѣсто при Георгіевской церкви села Гуляй-Поля, Зміевскаго уѣзда.

— Потомственный почетный гражданинъ Владиміръ *Поповъ* опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто при церкви села Кочетка Зміевскаго уѣзда.

— Діаконъ, состоящій на псаломщицкой ваканціи при Троицкой церкви г. Харькова, Александръ *Подольскій* утвержденъ штатнымъ діаконномъ при оной церкви.

— Праздное псаломщицкое мѣсто при церкви слоб. Курячевки, Старобѣльскаго уѣзда, предоставлено сыну псаломщика Дмитрію *Попову*.

— Праздное псаломщицкое мѣсто при церкви слоб. Шпотиной, Старобѣльскаго уѣзда, предоставлено почетному гражданину Θεодору *Жуковскому*.

— Учитель Богдановскаго народнаго училища, Старобѣльскаго уѣзда, Михаилъ *Щелоковский* опредѣленъ псаломщикомъ къ Покровской церкви заштатнаго города Чугуева, Зміевского уѣзда.

Сынъ псаломщика Владиміръ *Колядинъ* опредѣленъ на праздное псаломщицкое мѣсто къ Георгіевской церкви села Филенкова, Богодуховскаго уѣзда.

— На праздное псаломщицкое мѣсто къ Николаевской церкви слободы Веревкино, Изюмскаго уѣзда, опредѣленъ уволенный изъ 3-го класса духовной семинаріи Георгій *Волобуевъ*.

— 2-го мая н. г. на псаломщицкое мѣсто къ слободѣ Курячевкѣ, Старобѣльскаго уѣзда, опредѣленъ псаломщикомъ псаломщицкій сынъ Дмитрій *Поповъ*.

— Харьковскій купецъ Викторъ *Ламъховъ* уволенъ отъ должности церковнаго старосты Антоніевской Императорскаго Харьковскаго университета церкви.

— При Владиміро-Богородичной церкви села Должика, Харьковскаго уѣзда, праздно псаломщицкое мѣсто.

Отъ Хорошевскаго духовнаго пріюта.

Госпожа игуменья Хорошевскаго Вознесенскаго дѣвичьяго монастыря симъ извѣщаетъ родителей и родственниковъ дѣтей, обучающихся въ Хорошевскомъ духовномъ пріютѣ, что ропускъ на предстоящія каникулы въ пріютѣ будетъ 6-го іюня.

ПРОГРАММА

занятій сѣзда духовенства Купянскаго училищнаго округа, имѣющаго быть 5 іюня сего 1886 г., утвержденная Его Высокопреосвященствомъ 26 апрѣля 1886 г.

1. Рассмотрѣніе журналовъ предыдущаго сѣзда и заслушаніе резолюцій Его Высокопреосвященства, послѣдовавшихъ на сихъ журналахъ.

2. Рассмотрѣніе смѣты прихода и расхода суммъ на 1887 г.

3. Рассмотрѣніе дополнительной смѣты расхода на настоящій 1886 г.

4. Разсмотрѣніе вѣдѣмокъ вѣдѣмокъ за прошлый 1885 г.
5. Разсмотрѣніе отчета о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигнуемыхъ духовенствомъ Купянскаго училищнаго округа, по содержанію училища за 1885 г., а также журналовъ ревизіоннаго комитета по повѣркѣ означеннаго отчета.
6. Избраніе членовъ ревизіоннаго комитета на будущій 1887 г.
7. О постройкѣ зданія для больницы.
8. Сужденіе о пристройкѣ къ училищному дому крыла для помѣщенія правленія съ архивомъ, карцера и служительской.
9. Сужденіе объ устройствѣ теплаго хода съ нижняго этажа училища на верхній.
10. О постройкѣ сарая для храненія въ немъ разныхъ вещей.
11. Объ ассигнованіи потребной суммы на выпускъ для учениковъ нотъ: „Кругъ церковныхъ пѣснопѣній обычнаго напѣва Московской епархіи“, издан. общества любителей церковнаго пѣнія.
12. Сужденіе объ увеличеніи размѣра пособія для учениковъ Купянскаго училищнаго округа, обучающихся въ Харьковскомъ духовномъ училищѣ.
13. О назначеніи вознагражденія за дѣлопроизводство по училищному правленію, возложенное Высочайше утвержденнымъ 22 августа 1884 г. уставомъ духовныхъ училищъ на члена правленія изъ учителей.
14. Объ увеличеніи добавочнаго содержанія учителямъ нормальныхъ классовъ.
15. Избраніе члена правленія отъ духовенства, въ виду окончанія трехлѣтней службы въ этой должности священника Николая Базилевича.
16. Сужденіе о закрытіи приготовительнаго класса при училищѣ, согласно постановленію сѣзда, бывшаго въ іюнѣ прошлаго 1885 г., утвержденному Его Высокопреосвященствомъ.

По жертвованію.

Потомственный дворянинъ, титулярный совѣтникъ Николай Андреевичъ Сѣровъ, при письмѣ къ Его Высокопреосвященству Высокопреосвященнѣйшему Амвросію, Архіепископу Харьковскому и Ахтырскому, препроводилъ 4500 руб. въ 5% облигаціяхъ Московскаго Кредитнаго Общества, изъ которыхъ 3500 руб. назначилъ въ Харьковское Попечительство вдовъ и сиротъ духовнаго званія, а 1000 р. въ пособіе бѣднымъ ученикамъ духовной семинаріи или

училищъ. Жертвуемая облигация почтенный жертвователь проситъ обратить въ неприкосновенный капиталъ и только проценты съ него распредѣлить такъ: $\frac{0}{100}$ по облигациямъ въ 3500 р. (175 р.); двумъ бѣднымъ семействамъ по 50 р., а тремъ—по 25 р. ежегодно; проценты съ 1000 р. по усмотрѣнiю о. Ректора выдавать ежегодно въ пособіе бѣднымъ и прилежнымъ ученикамъ духовной семинаріи или училищъ.

Резолюція Его Высокопреосвященства на вышеизложенномъ послѣдовала такая: „Консисторiи 1) препровождаемый при семь капиталъ 4500 р. раздѣлить и отослать по принадлежности съ объясненіемъ воли жертвователя; 2) получивъ квитанціи, изготовить отъ моего имени отвѣтъ жертвователю съ изъявленіемъ благодарности; 3) дать знать редакціи о напечатаніи извѣстія о семь пожертвованіи въ Листкѣ“.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

Содержаніе: Закладка дома Ятинской общины сестеръ милосердія „Краснаго Креста“.—Собіраніе свѣдѣній о древнихъ церковныхъ памятникахъ.—Число богомольцевъ въ Кіево-Печерской Лаврѣ.—Новые кредитные билеты.—Открытіе памятника покойному Государю въ Клишинеѣ.—Дѣятельность департамента земледѣлія.—Мѣры противъ конокрадства.

— Въ Ялтѣ, 2 мая, въ двѣнадцатомъ часу утра послѣдовала закладка дома ятинской общины сестеръ милосердія „Краснаго Креста“ всѣхъ скорбящихъ радости, состоящей подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы. Въ сооружаемомъ домѣ будутъ жить сестры милосердія и будетъ помѣщаться пріютъ для бѣдныхъ больныхъ, приѣзжающихъ въ Ялту для лѣченія. Возлѣ мѣста для закладки былъ воздвигнуть шатеръ, украшенный національными флагами, различными матеріями, гирляндами зелени и вензелями Ихъ Императорскихъ Величествъ. Заложенное зданіе находится на Садовой улицѣ, въ очень красивой и возвышенной мѣстности, откуда открывается великолѣпный видъ на ятинскій рейдъ, на море, Ялту и окрестныя горы; будущее зданіе примыкаетъ къ Мордвиновскому саду. Въ началѣ двѣнадцатаго часа изволила прибыть изъ Ливадіи въ коляскѣ Августѣйшая Покровительница ятинской общины сестеръ милосердія, Ея Императорское Величество Государыни Императрица, съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Книжницею Елисаветою Θεодоровною. Ея Величество и Ея Высочество были встрѣчены предсѣдательницею общины, графинею Е. Клейн-

михель, таврическимъ губернаторомъ Всеволожскимъ и городскимъ головою, барономъ Врангелемъ, поднесшимъ Государынѣ Императрицѣ и Великой Княгинѣ букеты цвѣтовъ; при этомъ графиня Клейнмихель представила Государынѣ Императрицѣ членовъ комитета общины и сестеръ милосердія. По вступленіи Ея Величества въ шатеръ, началось молебствіе съ водосвятиемъ, которое совершило мѣстное духовенство; на молебствіи присутствовали министръ Императорскаго двора графъ Воронцовъ-Дашковъ, фрейлины: графиня Голенничева-Кутузова, Озерова, княжна Лобанова-Ростовская, командующій Императорскою квартирою, генераль-адъютантъ Рихтеръ, генераль-адъютантъ Черевинъ, состоящій въ должности гофмаршала, флигель-адъютантъ, полковникъ князь Оболенскій, протопресвитеръ Янышевъ, лейбъ-хирургъ Гиришъ, члены общины и много ялтинской публики — мѣстной и прїѣзжей. Послѣ многолѣтія, священникъ окропилъ святою водою мѣсто закладки; затѣмъ Государынѣ Императрицѣ былъ поданъ изящный ящикъ, въ которомъ находилась серебрянная дощечка съ вырѣзною на ней надписью о времени закладки и присутствовавшихъ на ней Высочайшихъ Особахъ, лопаточки и молотокъ. Взявъ дощечку, Ея Величество положила ее въ находящееся въ камнѣ гнѣздо, куда были опущены также золотыя монеты. Первый кирпичъ изволила положить Государыня Императрица, второй — Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, третій — предѣлательница общины сестеръ милосердія, графиня Клейнмихель, а затѣмъ другія лица; мѣсто закладки было усыпано цвѣтами. Картину закладки срисовалъ придворный художникъ Зичи. По окончаніи закладки, Ея Императорское Величество и Ея Императорское Высочество изволили отбыть въ Ливадію.

— Петербургскія газеты сообщаютъ, что Императорская академія художествъ изготавляетъ и въ непродолжительномъ времени разсчитываетъ разослать вопросные пункты, по которымъ русское духовенство должно будетъ составить подробныя описанія всѣхъ древнихъ храмовъ, интересныхъ въ художественномъ и историческомъ отношеніи, а также всѣхъ хранящихся въ нихъ художественныхъ и историческихъ памятниковъ русской старины. По этимъ метрикамъ академіею художествъ будутъ составлены карты древне-русской архитектуры и искусства по отдѣльнымъ періодамъ. Мысль введенія такихъ метрикъ и составленія картъ русскаго искусства принадлежитъ почетному вольному общнику академіи художествъ Т. В. Кибальчичу.

— Въ Кіево-Печерской лаврѣ, по монастырскимъ записямъ, какъ

сообщаетъ „Заря“, въ теченіе 1885 года перебивало богомольцевъ 615,649. Изъ нихъ мужчинъ 229,890 и женщинъ 385,759. Главная масса богомольцевъ, преимущественно простолюдины, пользовались пріютомъ для ночлега во дворѣ лаврской гостиницы; такихъ было 527,162, въ томъ числѣ 199,648 мужчинъ и 327,514 женщинъ. Въ лаврской гостиницѣ помѣщались 88,487 богомольцевъ, изъ числа коихъ 30,252 мужчинъ и 58,245 женщинъ. По сословіямъ количество это распредѣляется такъ: крестьянъ и мѣщанъ 54,702, лицъ привилегированнаго сословія 32,840 и духовныхъ 945.

— Въ виду появленія за послѣднее время въ обращеніи большого количества фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ различнаго достоинства, экспедиція заготовленія государственныхъ бумагъ командировала нѣсколько граверовъ экспедиціи для ознакомленія съ успѣхами послѣдняго времени по изготовленію кредитныхъ билетовъ. Съ начала будущаго года появятся, какъ слышно, въ обращеніи кредитные билеты новаго образца, которыхъ предполагается выпустить 77.500,000 листовъ. Эти новыя ассигнаціи будутъ совершенно иной величины, цвѣта и рисунка и не будутъ такъ скоро изнашиваться, какъ ассигнаціи стараго формата, такъ какъ въ новыхъ ассигнаціяхъ обстоятельство это будетъ предупреждено прокладкой шелковой ткани между двумя листами бумаги.

— 17 апрѣля въ Кишиневѣ послѣдовало торжественное открытіе памятника въ Бозѣ почившему Императору Александру II. Съ утра городъ принялъ праздничный видъ, масса народа наполняла улицы, прилегающія къ памятнику. Въ Кафедральномъ соборѣ архіепископомъ Кишиневскимъ и Хотинскимъ отслужена была Божественная литургія, послѣ чего духовенство и депутаціи, сопровождаемыя тысячною толпою народа, отправились къ памятнику, гдѣ отслужено было молебствіе; затѣмъ провозглашено было многолѣтіе нынѣ благополучно царствующему Государю Императору и всему Царствующему Дому и вѣчная память покойному Государю Александру II. Послѣ этого городской голова провозгласилъ памятникъ открытымъ и чехолъ упалъ съ памятника. Послѣдовалъ церковный звонъ, музыка заиграла „Боже, Царя храни“, произведена пальба изъ пушекъ, а народъ привѣтствовалъ криками „ура“. Вѣнковъ возложена громадная масса, памятникъ буквально закрытъ ими. Памятникъ представляетъ высокій пьедесталъ съ берельефами, на которомъ установлена фигура покойнаго Государя во весь ростъ, съ обнаженною головою и въ порфирѣ. Въ правой рукѣ находится свитокъ, означающій манифестъ объ объявленіи войны Турціи, съ

надписью: „12 апрѣля 1877 года“. Лѣвою рукой фигура Государя опирается на корону и царскія регаліи. Ниже этого на пьедесталѣ другая надпись: „Царю-Освободителю Императору Александру II“, а затѣмъ третья надпись: „19 февраля 1885 года—1 марта 1881 года“. Въ общемъ памятникъ красивъ. Фигура отлита изъ темной бронзы академикомъ Опекушинымъ. Памятникъ обошелся свыше 20,000 руб.

— Департаментъ земледѣлія сталъ разсылать гг. землевладѣльцамъ программу вопросовъ для доставленія свѣдѣній о первомъ (весеннемъ періодѣ), сельско-хозяйственнаго года. Вопросы касаются: 1) состоянія погоды зимой и весной; 2) состоянія озимыхъ всхождовъ и яровыхъ посѣвовъ; 3) состоянія рабочаго скота послѣ зимнихъ „голодныхъ каникулъ“ и экономическихъ данныхъ: о величинѣ площади посѣвовъ, поденной платы и наемной арендной цѣны за десятину. Отвѣты по этимъ вопросамъ должны быть доставлены не позже 10-го іюня. Такой способъ собиранія свѣдѣній „изъ первыхъ рукъ“ и притомъ отъ самихъ хозяевъ, наиболѣе заинтересованныхъ въ вѣрности доставляемыхъ свѣдѣній, уже давно практикуется министерствомъ земледѣлія въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ, гдѣ онъ уже далъ блестящіе результаты: именно, благодаря многочисленности корреспондентовъ, тамъ выработана прекрасная земледѣльческая статистика, въ которой находятъ себѣ мѣсто малѣйшія измѣненія и колебанія въ сферѣ сельско-хозяйственной промышленности, дающія возможность своевременно сообщать виды на урожай. У насъ это дѣло практикуется уже нѣсколько лѣтъ, но, по крайней ограниченности числа доставляемыхъ свѣдѣній (какихъ-нибудь 2,000—2,500 на все обширное пространство нашего отечества), результаты получаются чисто случайные, а между тѣмъ вопросы составлены такъ толково и такъ элементарно, что всякій еле грамотный человекъ могъ-бы отмѣчать отвѣты по нимъ. Департаментъ, сейчасъ по полученіи отвѣтовъ весенняго и лѣтняго періода, дѣлаетъ сводъ ихъ и составляетъ отчетъ о видахъ на урожай хлѣбовъ, травъ и др.; по полученіи свѣдѣній послѣдняго весенняго періода, составляется уже обстоятельный отчетъ сельско-хозяйственной дѣятельности за весь годъ, обнимающій собою всѣ стороны сельской промышленности, какъ техническія, такъ и экономическія. Всѣ эти отчеты департаментъ высылаетъ своимъ корреспондентамъ, т. е. лицамъ, доставляющимъ свѣдѣнія, бесплатно. Департаментъ охотно высылаетъ необходимые бланки всякому желающему, т. е. сообщившему свой адресъ.

Просьбы о высылкѣ бланковъ можно адресовать: Петербургъ, въ департаментъ земледѣлія и сельской промышленности, въ статистическій отдѣлъ.

— Въ виду страшно усилившагося въ Прибалтійскихъ губерніяхъ конокрадства, жестоко страдающее отъ этого эсто-латышское сельское населеніе во многихъ мѣстахъ сплотилось для совокупнаго противодѣйствія злу. Такъ, наприимѣръ, крестьяне Карольской волости (Лифляндской губерніи, Верроскаго уѣзда), по словамъ эстонской газеты *Festi Postimees*, всѣ единодушно стоворились: 1) не терпѣть у себя лицъ подозрительныхъ: дворохозяинъ, давшій пріютъ такому лицу, подвергается значительному денежному штрафу; 2) ни одинъ членъ волости не смѣетъ уходить со двора безъ вѣдома своего дворохозяина; 3) каждый дворохозяинъ обязанъ вести жизнь трезвую и благонравную; въ противномъ случаѣ онъ не будетъ терпимъ въ волости, и 4) въ случаѣ если у кого-нибудь изъ карольскихъ крестьянъ будетъ украдена лошадь, то всѣ крестьяне этой волости обязаны немедленно и самымъ дѣятельнымъ образомъ помочь отыскать лошадь и вора Карольская волость одна изъ самыхъ большихъ во всемъ уѣздѣ; крестьяне ея, для водворенія между собою лучшей организаціи, рѣшили раздѣлиться на четыре округа и выбрать изъ своей среды четырехъ окружныхъ начальниковъ, которые, по совершившемся конокрадствѣ, каждый немедленно увѣдомляетъ подчиненныхъ ему крестьянъ-дворохозяевъ для совокупныхъ и повсемѣстныхъ розысковъ и преслѣдованія воровъ. Первые результаты такой организаціи и солидарности карольскихъ крестьянъ оказались весьма успѣшными: въ январѣ нынѣшняго года у одного изъ мѣстныхъ крестьянъ были украдены лошадь и нѣкоторыя вещи. Немного часовъ послѣ совершенія кражи, уже тридцать шесть человѣкъ крестьянъ изъ одного Карольскаго округа немедленно погнались во всѣ стороны для поимки воровъ, которые и были пойманы со всею покражей. „Крестьяне крайне обрадованы, говорить упомянутая эстонская газета, что единодушно созданныя ими организація съ цѣлью искорененія конокрадства приносить хорошіе плоды: нынѣ въ упомянутой мѣстности ничего не слышно не только о конокрадствѣ, но и о какихъ-нибудь другихъ кражахъ“. Въ заключеніе *Festi Postimees* приглашаетъ и другія эстонскія волости сплотиться также единодушно, разумно и энергично противъ усилившагося конокрадства, какъ это сдѣлала Карольская волость.